
高三下期第二次模拟试卷

地理            

本试卷分第I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共14页。全卷满分300分。考试用时150分钟。

    注意事项：    

    1．答题前，务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡规定的位置上。

    2．答选择题时，必须使用2B铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。

    3．答综合题时，必须使用0.5毫米黑色签字笔，将答案书写在答题卡规定的位置上。

4．所有题目必须在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。

第I卷  选择题  (共144分)

   本卷共36小题，每小题4分，共计144分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。
近年来，美国多家高新技术的特效企业或主动或被动地移入中国北京等地，与此同时美国多家领先的特效企业宣告破产。一方欣欣向荣与一方难以为继的背后预示的是一次从美国到中国的3D产业大迁徙。回答1～2题。

1．美国3D产业难以为继而中国欣欣向荣的主要影响因素是

A.劳动力   B.人才技术   C.政策   D.市场

2．美国多家特效企业移入，对北京经济、社会发展的积极意义是

①填补3D产业空白                 ②有效缓解“民工荒”问题 

③提高娱乐服务业的集聚程度        ④促进现代服务业发展

A.①②   B.②③   C.③④   D.①④
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人口迁移吸引中心，就是能吸引其他地区迁出人口集中入迁本地的迁移人口汇聚地区。读目前我国人口强势吸引中心上海市和北京市吸引地区空间分布图，回答3～4题。
3.上海市和北京市的人口吸引作用空间模式特点是
A.吸引强度的空间分布随距离增加逐级递减   B.上海市强势吸引地区更加集聚

C.吸引地区在空间上呈同心圆型分布         D.上海市的吸引地区分布范围更为广泛

4.上海市和北京市人口强势吸引中心的影响有

A.明显缓解了青藏地区的人口压力         B.促进了上海市和北京市周边农业发展

C.东北地区劳动力流失，滞缓了经济发展   D.中部地区城市管理难度和环境压力增大

读某区域等高线和地层分布示意图，回答5～6题。
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5．甲处地貌

A．向斜成山   B．向斜成谷  C．背斜成山   D．背斜成谷

6．乙处

A．是李家庄良好的引水源头          B．是良好的储水构造

C．和甲地地势差异主要是内力形成    D．侵蚀作用明显

霜降风是指在霜降节气前后的一种低温灾害。它的出现，对正处于灌浆结实时期的晚稻危害较大，会影响晚稻的光合作用，使稻茎叶发生早衰而导致减产，甚至失收。读下图，回答7～8题。
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7．需要特别预防霜降风灾害的地区是

A．武汉市   B．南昌市   C．沈阳市   D．北京市

8．中午稻田灌5厘米以上深水是预防霜降风灾害的可行性措施，其主要原理是

①水的比热容较大，降温速度慢      ②增加空气湿度，提高太阳辐射的吸收率 

③增加空气湿度，增强大气逆辐射    ④减少裸露地面，降低地面辐射量

A．①③   B．②④   C．①④   D．②③

2007～2013年，某市每年产生的工业固体废弃物约占该国年产工业固体废弃物总量的8％，同期GDP占该国的1.4％。回答9～10题。

9．该市可能是

A．攀枝花   B．休斯敦   C．鹿特丹   D．班加罗尔

10．对减少该市工业固体废弃物具有明显作用的可行性措施是

A．将重污染企业迁移到远离生活区和农业区的地方   B．优化产业结构，关闭和停产污染企业

C．对资源进行深加工与综合利用，延长产业链       D．加强基础设施建设，恢复生态环境

2013年，毛里塔尼亚伊斯兰共和国正在首都努瓦克肖特（18°N，西经16°W）建设一座15兆瓦太阳能发电项目。该项目是毛里塔尼亚境内首座公用设施级太阳发电装机项目，发电量将占到全国总发电量的10%，可让目前仅60%的低供电普及率有效提高。
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11.毛里塔尼亚开发太阳能的优势区位有

①光照充足，太阳能资源丰富 

②靠近欧洲电能市场，输出方便

③符合国家调整能源利用结构，改善环境的政策导向

④地势平坦开阔，地广人稀

A.①②   B.③④   C.②③   D.①④

12．若该太阳能发电站采用“向日葵”式集热板，自动调控装置使集热板白天时刻（世界标准时）正对太阳，其集热板

A.3月21日12：00与地面的夹角大约为90°

B.6月22日8：00朝向东南

C.10月22日13：00与地面的夹角大约为26°

D.12月22日17：00朝向西北

第Ⅱ卷（非选择题，共156分）
    注意事项：本卷包括必考题和选考题两部分。第37—39题为必考题，每个试题考生都必须做答。第40题—42题为选考题，考生根据要求做答。请注意将正确答案写在答案卷中各学科的相应位置上。若写错位置，不能得分。

37.（37 分）2012年7月26日开始，中国国家地理杂志社进行了一次为期25天的“穿越内蒙古高原”考察活动。行程12500km，第一站是科尔沁地区。科尔沁沙地上流淌的西拉木伦河距今8000年前就开始了对人类的哺育，留下近4000处古遗址有规律地分布在西拉木伦河和老哈河（西拉木伦河的重要支流）两岸。读穿越内蒙古行程路线及西拉木伦河流域古人类遗址分布图，回答问题。
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⑴简述中国国家地理杂志社“穿越内蒙古高原”行程主要经过的自然带和体现的地域分异规律。（9分）

⑵简述现代西拉木伦河的水文特征（6分）

⑶西拉木伦河流域古人类遗址的空间分布特点及成因是什么？（11分）

⑷所有历史记载，科尔沁都是疏林草原之地；现在科尔沁，疏林之下却只有干涸的沙地，主要成因有哪些？实行草场承包、定居围栏放牧是当前内蒙古沙地治理的普遍措施，但这种方式和游牧相比，却出现了游牧很难出现的草场严重退化，为什么？（11分）

选考部分

请考生在第40道地理A、B、C，第41道历史A、B题中任选一题做答，本次政治暂时只有一道选考题。答题时请在答题卡对应位置上填涂选答的题号。

40．（15分）地理考题：

A．【选修2——海洋地理】

阅读图文资料，完成下列要求。

1907年12月16日上午11时，由16艘战列舰组成的“大白舰队”从切萨皮克湾出发，开始了代表美国海军力量的环球航行（路线如图），以向世界昭显美国强大的实力。
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⑴“切萨皮克湾→蓬塔阿雷纳斯”航段海水温度变化和盐度变化有什么不同？（9分）

⑵卡亚俄以鱼粉、鱼油为重要出口物资所依托的资源优势及其成因是什么？（6分）

B．【选修5——自然灾害与防治】

阅读图文资料，完成下列要求。
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洪涝灾害是江西的主要自然灾害之一。建国以来，它给江西国民经济造成了巨大的损失，严重制约了全省社会经济发展。江西1951～2000年各地不同程度洪涝灾害出现频次统计如下表，江西水系、政区分布示意如图。

	
	1951～

1970年
	1971～

1990年
	1991～

2000年
	合计

	九江市
	7
	6
	5
	18

	宜春市
	7
	8
	4
	19

	南昌市
	8
	4
	4
	16

	上饶市
	18
	9
	8
	35

	抚州市
	9
	9
	5
	23

	吉安市
	3
	3
	0
	6

	赣州市
	4
	6
	1
	11

	合计
	56
	45
	27
	128


⑴江西洪涝灾害的分布特点和成因是什么？（9分）

⑵吉安和赣州可为减轻江西洪涝灾害采取什么措施？（6分）
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C【选修6——环境保护】

阅读图文资料，完成下列要求。

地下水漏斗是指形状如漏斗状的地下水位分布。一个地区如果长期超采地下水，就会形成大范围的中间低周围高的地下水位漏斗区。目前，我国已形成区域地下水降落“漏斗”100多个，面积超过15万平方千米。其中，华北平原已成为世界最大的地下水降落漏斗区，分布如图。

⑴华北平原地下水漏斗区有何分布特点？主要形成原因是什么？（9分）

⑵华北平原地下水漏斗区治理可采取哪些措施？（6分）
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37．⑴北京—→恩和哈达，经过了温带落叶阔叶林带、亚寒带（寒温带）针叶林带，体现了从赤道到两级的地域分异规律；（4分）恩和哈达—→500号界桩，经过了亚寒带（寒温带）针叶林带、温带草原带、温带荒漠带（500号界桩—北京，经过了温带荒漠带、温带草原带、温带落叶阔叶林带），体现了从沿海向内陆的地域分异规律。（5分）

⑵年径流量较小，季节变化大；含沙量大；结冰期长。（6分）

⑶空间分布不均，南部居多。（3分）原因是南部纬度较低，距海（夏季风）更近，热量和水分条件更充足一些。（3分）  年代越近，海拔越低。（2分）原因是河床随时间推移受流水侵蚀作用而下切，聚落（遗址）为就近取得水源而下移。（3分）

⑷全球变暖，蒸发旺盛；（3分）过度开垦、过度放牧。（3分）

内蒙古降水变率大，草场生态系统脆弱，游牧逐水草而居，利于草场生态系统休养生息；（3分）定居围栏放牧在草场生态系统恶化时期无法迁徙，易造成过度放牧。（2分）

40.

A 选修2  海洋地理

⑴温度：先升高，大致过赤道后降低。（3分）盐度：大致沿切萨皮克湾→北回归线附近→赤道附近→南回归线附近→蓬塔阿雷纳斯，盐度升高→降低→升高→降低。

盐度：大致沿切萨皮克湾→北回归线附近（盐度升高）→赤道附近（盐度降低）→南回归线附近（盐度升高）→蓬塔阿雷纳斯（盐度降低）。（6分）

⑵临秘鲁渔场，海洋渔业资源丰富。（3分）  秘鲁上升流将海底营养盐类上泛，吸引浮游生物，继而鱼类汇聚。（3分）

B选修5  自然灾害与防治

⑴洪涝灾害十分频繁，但时间和空间分布不均，北部洪涝频率更高。（4分）  地处季风气候区，降水丰富但很不稳定；（2分）赣北地处水系下游的鄱阳湖平原，汇水量大、地势更加低平。（3分）

⑵实施封山育林、退耕还林还草、坡地改梯田等措施，提高植被覆盖率和减缓径流速度，增加涵养水源和保持水土的能力；（4分）修建水库，调蓄洪水。（2分）

C选修6  环境保护

⑴以城市和工矿区为中心。（3分）

温带季风气候区，降水量较小且季节分配不均；（3分）人口、经济发展迅速，水资源需求量增长快，地表水不足，过量开采地下水。（3分）

⑵调整产业结构、提高水资源利用率，加强节水宣传等，缓解地表水资源供需矛盾，减小地下水的开采；（3分）修建水库、雨水洪水积蓄、南水北调工程等，调控地表水资源，达到保护、涵养和回灌地下水源的目的。（3分）
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